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     BiH je zemlja sa izuzetno bogatom endemičnom florom. Sa preko 450 enedemičnih 
vrsta, ona predstavlja jedno od središte endemizma ovoga dijela Europe. U prkos ovoj 
činjenici u BiH još uvijek nije razvijeno sustavno istraživanje i monitoring biološke 
raznolikosti. Podaci o endemičnoj flori uglavnom potiču iz predratnog perioda, tako da 
se vrlo malo zna o trenutnom stanju endemične biljne flore i flore u cjelini. To je i zbog 
toga što u našoj zemlji ne postoji nacionalni program inventarizacije biološke 
raznolikosti, a samim tim nemamo niti opisanu floru, niti imamo ključeve za određivanje 
vrsta koji bi omogućili ljubiteljima prirode, a prije svega ekološkim udrugama, da se 
aktivnije uključe u projekte inventarizacije biljnih vrsta na svom području. Da bi se 
uopšte moglo pristupiti zaštiti biološke raznolikosti i endemičnih vrsta potrebno je znati 
razloge ugroženosti. Osnovni razlozi ugrožavanja biološke raznolikosti mogu se svrstati 
u četiri grupe: 

 

Slika 1 Rijeka Bosna između Žepča i Zavidovića nakon poplave iz 2010.g. 

- Degradacija, uništavanje i fragmentacija staništa koja se prije svega ogleda u 
smanjenju šumskih površina koje su nekad bili dominantni ekološki sustavi. Sječa 
i eksploatacija šume, kao i njeno krčenje u cilju stvaranja oranica i pašnjaka, kao i 
proširenje urbanih sredina, znatno smanjuje šumske površine, a samim tim i 
biološku raznolikost. Na taj način je većina zemalja Europe broj prirodnih 



staništa svela na najmanju moguću mjeru. Poučeni njihovim iskustvom BiH mora 
što prije preduzeti mjere na zaštiti šuma kao najznačajnijih ekoloških sustava koji 
predstavljaju osnovu biološke raznolikost i čiji je opstanak ključan za zaštitu 
endemičnih biljnih vrsta. 

 

Slika 2 Rijeka Bosna između Žepča i Zavidovića nakon poplave iz 2010.g. 

-  Onečišćenje okoliša koje nastaje kao posljedica različitih gospodarskih 
djelatnosti za posljedicu imaju ispuštanje različitih štetnih tvari koje 
kontaminiraju zrak, vodu i tlo, što ugrožava kompletnu floru i faunu. Od štetnih 
tvari posebno treba istaći izrazito toksične dioksine, furane i poliklorirane 
bifenile. Ove kemikalije se teško razgrađuju u prirodi i zbog kruženja tvari u 
ekološkim sustavima dospijevaju u biljke i životinje i direktno ugrožavaju njihov 
opstanak i reprodukciju ( Slike 1 i 2  ). Poseban problem je ulazak ovih tvari u 
hranidbeni lanac čovjeka. Onečišćenu okoliša u BiH dodatno i u znatnoj mjeri 
doprinose divlje deponije od kojih su neke smještene u blizini ili čak u samim 
staništima rijetkih i endemičnih biljnih i životinjskih vrsta.    

- Prekomjerno iskorištavanje bioloških dobara dolazi zbog nepostojanja 
odgovarajućih zakona iz ove oblasti, a sadašnji zakoni nisu u dovoljnoj mjeri 
integrisani u one gospodarske djelatnosti koje su direktno ovisne o eksploataciji 
prirodnih dobara, a da prilikom te eksploatacije, ili nisu dovoljno upućeni u 
posljedice svog djelovanja na okoliš, ili koriste nedorečenosti sadašnjih zakona i 
ne obaziru se previše na posljedice. Tako danas u BiH ima osim prekomjerne 
sječe šume sakupljanje biljaka u komercijalne svrhe, intenzivan lov i ribolov itd. 



Osim toga prilikom pošumljavanja posječenih šuma čovjek favorizuje manji broj 
vrsta i to onih od kojih će u dogledno vrijeme ostvariti profit.  

- Unošenje alohtonih biljnih i životinjskih vrsta u ekološke sustave bitno 
narušava ekološku ravnotežu.To posebno vrijedi za invazivne alohtone biljne i 
životinjske vrste koje unešene bez prirodnih neprijatelja nemaju značajnijih 
prepreka u svom širenju. Tom prilikom takmiče se sa autohtonim vrstama za 
hranu i stanište, potiskuju ih, smanjuju njihovu brojnost i ugrožavaju im 
opstanak. Najodgovorniji subjekt za prenošenje alohtonih vrsta je čovjek i to čini 
uglavnom slučajno, a ponekad i namjerno. Primjer namjernog širenja invazivnih 
biljnih vrsta je sađenje bagrema ( Robinia pseudoacacia ) zbog njegovi 
medonosnih svojstava. Ljudi to čine u najboljoj namjeri nesvjesni činjenice da je 
bagrem invazivna biljna vrsta koja ubrzano osvaja staništa bukovih i hrastovo – 
grabovih šuma širom BiH. Na ovom polju je, dakle, nužna edukacija stanovništva 
o tome šta su to alohtone invazivne biljne vrste i koje su posljedice njihovog 
nekontrolisanog širenja. 

 
Alohtone biljne vrste u BiH 
 
     U BiH je registrirano na desetine invazivnih biljnih vrsta od kojih se jedan dio 
potpuno prilagodio lokalnim staništima i izmakao kontroli čovjeka. Da stvar bude gora, 
čovjek svojim aktivnostima i nepoznavanjem problema, vezanom za invazivne biljne 
vrste, često pogoduje njihovom širenju. Čak i dobronamjerni ljudi koji žele da sudjeluju u 
rješavanju ovog problema, često, zbog neznanja, i sami doprinose širenju invazivnih 
biljnih vrsta. Od alohtonih biljaka koje se nekontrolirano šire, posebno treba izdvojiti 
vrste kao što su: suncokret (Helianthus tuberosus L.), cigansko perje (Asclepias syriace L.) 
i već pomenutu vrstu Amorpha fruticosa koje svojim širenjem izrazito negativno utječu 
na staništa higrofilnih šuma topole, vrbe i johe na području cijele BiH, a poglavito na 
području Posavine. 

Jedna od izuzetno dobro prilagođenih biljaka našoj sredini je svakako bagrem 
(Robinia pseudacacia L.). U Europu je uvezen oko 1600. godine iz Kanade. Njegovom 
širenju najviše je doprinjeo stanoviti grof Kastegljoni, koji ga je rasađivao u okolini 
Milana kao ukrasnu biljku.  
Danas bagrem, skupa sa invazivnim vrstama Syringa vulgaris L. i Ailanthus glandulosa 
(Miil) Swingle, osvaja staništa bukovih i hrastovo – grabovih šuma širom Europe. 
Njihovom širenju, poglavito, doprinosi nekontrolirana sječa šuma gdje ove biljke, brže 
od ostalih zauzimaju oslobođeni prostor, i čak izgrađuju posebne ekosustave. 
     S druge strane, bagrem je poznat kao medonosna biljka čiji med je danas izuzetno 
cijenjen. Nitko se, naravno, ne zalaže za uništenje bagrema, ali se njegovo nekontrolirano 
širenje, zbog ugrožavanja autohtonih biljaka, treba zaustaviti. Ozbiljan problem 
predstavljaju i hortikulture Solidago gigantea Ait.,Tagetes minuta L., Phytolaca 
americana L. koje uz vrste Robinia pseudoacacia L., Amorpha fruticosa L. i Helianthus 
tuberosus L. ubrzano osvajaju raspoložive ekološke niše. 
     Kad je u pitanju bosanskohercegovačko more, treba spomenuti prijetnju koja dolazi 
od izrazito agresivne alge latinskog naziva Caulerpa taxifolia (Vahl) C. Ag.   
 ( taxus- tisa + folium – list ). Alga svojim rastom narušava ekološku ravnotežu i biološku 
raznolikost. U našem dijelu Jadrana još nije zabilježena, međutim obzirom na njeno 
prisustvo u Jadranskom moru, potrebno je poduzeti mjere u cilju spriječavanja njenog 
širenja i zaštite našeg dijela morskog dna (Antolić i sur., 2001). 



     Danas postoje brojni faktori koji omogućuju dolazak i invaziju raznih vrsta biljaka, 
gljiva i životinja, kao na primjer:  
- Otvaranje granica i ukidanje carinskih barijera nose sa sobom rizik unosa sjemena 

invazivnih biljaka, a slaba kontrola pri unosu hortikultura, odnosno sjemenskog i 
sadnog materijala, kad su biljke u pitanju, kao i slaba kontrola uvoza životinja, 
dodatno povećava rizik unosa invazivnih vrsta  

- Širenju invazivnih vrsta odgovara i urbanizacija koja se odvija stihijski i bez 
ekološke infrastrukture, kao i neadekvatno zbrinjavanju različitih vrsta otpada  

- Nepostojanje tima stručnjaka koja bi se bavili praćenjem invazije alohtonih vrsta, 
kao i predlaganjem mjera za njihovo suzbijanje  

- Nedovoljan rad na podizanju ekološke svijesti građana o potrebi čuvanja autohtonih 
vrsta  

 

 
 
Na području općine Žepče registrirano je čak jedanaest endemičnih biljnih vrsta.  
 
     Autori brošure su posebnu pažnju posvetiti endemskim vrstama Stachys recta, Viola 
beckiana  i Symphyandra hofmannii čija su staništa na prostoru općine Žepče bila 
ugrožene i prije rata.  


